

# 5个养殖场喂猪的奶粉 三聚氰胺最高超标达515倍

## 奶粉销售人被重庆检方以涉嫌非法经营罪提起公诉

□据 新华网

2吨多问题奶粉流向市场,其中一些奶粉三聚氰胺超标515倍。这些奶粉不是流向超市商场,而是销售到养殖场被仔猪吃了。

日前,重庆市南岸区检察院披露,销售毒奶粉的唐某因为涉嫌非法经营罪被提起公诉。这也是重庆市首例非法经营毒奶粉案。



阴谋

绘图  
张广登

### 【案情】他明知奶粉有问题

重庆市南岸区检察院承办检察官称,唐某,38岁,成都人,饲料生意个体户。

据唐某交代,他是在大约两年前开始做过期奶粉生意的,主要从广东、浙江一些地方进货,销售给重庆的张某及成都周边地区的饲

料厂。2009年8月底,他收到河北有奶粉出售的信息,收到样品后,他寄给了重庆的下家,做饲料生意的张某。随后,他飞往河北省石家庄。在距离石家庄市50多公里的一个县城,他看到了奶粉,都是袋装的,其中一些有结块。他租车分

别在两个地方装了奶粉,共270袋6.75吨。他将其中5吨发给重庆的张某,1.75吨发往成都。

这批货,货款和运费总共花了1.4万元。唐某称,他交钱时是否含三聚氰胺?对方说:“有一点点,但不多,不过我也没有检验过。”

### ■检察院释法 生产销售毒奶粉量刑不同

承办检察官称,通过此案以及此前媒体报道过的毒奶粉、大头娃娃等案看出,如果生产、销售的是人吃的毒奶粉,就构成生产、销售有毒有害食品罪。

如果饲料老板生产、销售的是动物吃的毒奶粉,就构成非法经营罪。如果养殖户明知是毒奶粉仍购买并用于生产,也构成生产、销售有毒有害食品罪。所以,只要是生产、销售毒奶粉,都构成犯罪,只是在量刑上有区别:

生产、销售有毒食品罪处五年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处销售金额百分之五十以上二倍以下罚金;造成严重食物中毒事

故或者其他严重食源性疾患,对人体健康造成严重危害的,处五年以上十年以下有期徒刑,并处销售金额百分之五十以上二倍以下罚金;致人死亡或者对人体健康造成特别严重危害的,处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑,并处销售金额百分之五十以上二倍以下罚金或者没收财产。该罪最高刑为死刑。

非法经营罪情节严重的,处五年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处违法所得一倍以上五倍以下罚金;情节特别严重的,处五年以上有期徒刑,并处违法所得一倍以上五倍以下罚金或者没收财产。该罪最高刑期为十五年。

### ■专家说法 毒奶粉危害几何

猪儿吃了毒奶粉有何后果?西南大学动物科技学院董国忠教授介绍:首先是不能用毒奶粉喂猪;其次,猪儿吃了毒奶粉对猪儿有何危害,猪肉中是否含有三聚氰胺残留物,人吃了这样的猪肉是否有危害,目前还没有明确的研究报告。有关部门应该加强这方面研究。

董国忠教授称,动物本身具有解毒功能,但根据其解毒功能大小和摄入有毒物质成分不同,吃了有毒有害物质后存在三种可能:一种是完全解毒,第二种是解毒不完全,第三种是无法解毒。后两种情况存在残留,如果人吃了残留有毒物质的动物肉和内脏,对人体是有危害的。

### ■相关链接 食品三聚氰胺限量值

2008年9月,三鹿婴幼儿奶粉受污染事件曝光。食用了受污染奶粉的婴幼儿产生肾结石病症,其原因就是奶粉中含有三聚氰胺。经查,在牛奶中添加三聚氰胺,可增加原料奶的蛋白质含量。

2011年4月,国家卫生部等部门联合发布公告要求,婴儿配方食品中三聚氰胺的限量值为1mg/kg,其他食品中三聚氰胺的限量值为2.5mg/kg。高于上述限量的食品,一律不得销售。

### 【检测】三聚氰胺超标几百倍

唐某交代,他是2009年8月开始和重庆的张某有交易的,共交易五六次,每次数量不等。最后一次也就是被查获的5吨,销售价格每吨5800元(含运费)。他给张某说没有检测过,可能含有三聚氰胺。

张某交代,他收到货后,把奶粉存放到南岸区回龙湾一个仓库

里。他将结块奶粉打碎后重新分袋包装,分销到万州、垫江等地的养猪场。此前他多次从唐某手中购买过期奶粉,感觉质量还可以,就没有送检。最后这5吨多奶粉,因为价格最便宜,他感觉质量有问题,于是抽样送检。

2010年10月1日,重庆市兽药饲料检测所检测张某送检的奶

粉三聚氰胺严重超标。按规定,饲料奶粉的三聚氰胺限量值为2.5mg/kg。警方介入调查后,将还未来得及喂猪的奶粉提取了3个样本送检,检测出的含量分别为1288.1mg/kg、992.4mg/kg、623.6mg/kg,分别超过标准515.24倍、396.96倍、249.44倍。该案嫌疑人相继落网。

### 【症状】猪儿吃这种奶粉要拉稀

据承办检察官称,张某销售出去的毒奶粉有2.5吨,分别销往万州、垫江的5个养猪场。

有家养猪场老板证实,他用这批奶粉喂仔猪,结果猪儿吃了就拉稀。他们怀疑是吃了奶粉的原因,

就停了,结果猪儿就恢复正常了。

垫江一家养猪场的冯某称,他在张某处购买24包600公斤,没有品牌名称、没有商标、没有生产公司的名称和地址。一句话,包装袋上什么字都没有。他担心出问

题,只喂6公斤至15公斤重的保育猪做试验。只喂了一半,奶粉就被扣压了。

另外一个养殖户称,他们购买的奶粉也是拿来喂养仔猪的。进这批货时,每公斤10元。

### 【疑问】为啥要让仔猪吃奶粉

猪儿也要喂奶粉,让人有些不解。承办检察官专程来到重庆市农委咨询。农委专家称,有些规模较大的养猪场,因母猪产仔后奶水不够,为了辅助喂养仔猪,

就添加一些含奶粉的饲料,满足仔猪的生长需要。于是,奶粉饲料就有了市场。

因为唐某违反国家规定,明知奶粉含有三聚氰胺,仍然销

售到重庆市场作为猪饲料使用,严重扰乱市场秩序,其行为涉嫌非法经营罪,南岸区检察院为此将唐提起公诉。张某另案处理。